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Große Anfrage der Fraktion der CDU 

Zukunftsfähigkeit des Leistungssports im Land Bremen: Perspektiven, 
Förderung und Herausforderungen 

Der Leistungssport nimmt sowohl auf nationaler als auch auf internationaler 
Ebene eine zentrale Rolle in der Förderung sportlicher Spitzenleistungen 
ein. Durch die gezielte Unterstützung von Athletinnen und Athleten, 
Trainerinnen und Trainern sowie die Bereitstellung der notwendigen 
Infrastruktur, wird nicht nur die sportliche Entwicklung gefördert, sondern 
auch die gesellschaftliche Bedeutung des Sports unterstrichen. 
Leistungssport ist ein wesentlicher Bestandteil der Gesundheitsförderung, 
der sozialen Integration und ein Aushängeschild für das Image einer Stadt.  

Auch das Land Bremen trägt Verantwortung, die Rahmenbedingungen für 
den Leistungssport zu schaffen und stetig zu verbessern. Trotz der Kleinheit 
Bremens, sowohl in geografischer Sicht als auch im Hinblick auf die 
Bevölkerungszahl, hat Bremen in der Vergangenheit immer wieder 
Sportlerinnen und Sportler hervorgebracht, die sowohl auf nationaler als 
auch auf internationaler Bühne Erfolge feiern konnten. Diese Erfolge sind 
das Resultat harter Arbeit und eines Zusammenspiels von talentierten 
Sportlerinnen und Sportlern, engagierten Vereinen sowie einem 
Förderumfeld, das sportliche Höchstleistungen unterstützt. 

Angesichts der aktuellen Entwicklungen im Sportbereich, wie der 
gestiegenen Anforderungen an Sportinfrastruktur und den 
Herausforderungen bei der Finanzierung, sieht sich das Land Bremen mit 
der Aufgabe konfrontiert, seine Fördermaßnahmen und Strategien im 
Bereich des Leistungssports zu überprüfen und gegebenenfalls 
weiterzuentwickeln. Dabei spielt insbesondere die Frage eine Rolle, wie der 
Bremer Leistungssport auch zukünftig konkurrenzfähig gestaltet werden 
kann. Dies betrifft sowohl den Ausbau der Trainingsmöglichkeiten, die 
Sicherung der Nachwuchsförderung als auch die Unterstützung von 
Vereinen und Verbänden. Zudem stehen Themen wie die Zusammenarbeit 
mit Bildungseinrichtungen, um eine duale Karriere von Sport und Bildung zu 
ermöglichen im Fokus. Die Herausforderungen im Bereich der Finanzierung 
des Leistungssports sowie die Einbindung von Sponsoren und Partnern aus 
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der Wirtschaft müssen ebenfalls verstärkt betrachtet werden, um 
langfristige sportliche Erfolge zu garantieren. 

Wir wollen mit der Beantwortung folgenden Fragen einen umfassenden 
Überblick über den Stand des Leistungssports im Land Bremen erhalten 
und damit mögliche Handlungsfelder für die Zukunft identifizieren. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

1. Mit welchen Programmen und mit wie viel Haushaltsmitteln förderte die 
Bremer Landesregierung den Leistungssport jeweils in den letzten fünf 
Jahren? 

a) Welche Mittel sind darüber hinaus für den Leistungssport jährlich 
bis einschließlich 2027 eingeplant für das Land Bremen? 

b) In welcher Höhe und in welcher Relation im Bundesländervergleich 
sind in den letzten zehn Jahren jeweils Fördermittel des Bundes 
für den Leistungssport nach Bremen geflossen und wofür? 

c) Wie ist die Förderstruktur des Landes Bremen im Vergleich zu 
anderen Bundesländern gestaltet? 

2. Welche Ziele verfolgt der Bremer Senat in der Leistungssportförderung 
in den kommenden drei Jahren? 

3. Welchen Stellenwert misst der Bremer Senat dem Leistungssport- und 
insbesondere den olympischen Disziplinen- im Land Bremen bei? 

4. Welche Maßnahmen ergreift der Bremer Senat zur qualitativen und 
quantitativen Verbesserung der Talentsuche und Talentförderung im 
Land Bremen? 

a) Wie wird die Förderung und Betreuung von Nachwuchssportlern 
sowie deren Trainern im Land Bremen sichergestellt? 

b) Wie werden duale Karrieren grundsätzlich im Spitzensport im Land 
Bremen gefördert? 

aa) Insbesondere im Bereich des öffentlichen Dienstes 

bb) und im Bereich der Hochschule? 

5. Welche Großveranstaltungen (Weltmeisterschaft, Europameisterschaft, 
Deutsche Meisterschaft) fanden in den vergangenen fünf Jahren im 
Land Bremen statt?  

a) Wie viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus Bremen haben in 
den letzten zehn Jahren an Olympischen Spielen, Welt- und 
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Europameisterschaften in welchen Sportarten teilgenommen und 
mit welchem Erfolg  

b) Welche Veranstaltungen sind bis 2027 im Land Bremen geplant? 

c) Wie werden die potenziellen Teilnehmerinnen und Teilnehmer für 
Welt- und Europameisterschaften sowie für die Olympischen Spiele 
seitens der Landesregierung unterstützt? 

6. Welche Einrichtungen und Personen sind an der Steuerung und 
Organisation des Leistungssports in Bremen beteiligt, insbesondere 
inwieweit erfolgt eine vertikale beziehungsweise horizontale 
Abstimmung dieser Institutionen? 

7. Welche Unterstützung erhält der Leistungs- und Spitzensport im Land 
Bremen vonseiten der öffentlichen Hand, privater Institutionen, der 
Wirtschaft sowie einzelner Personen? 

8. Welche Konzepte liegen vor, um die Rahmenbedingungen im 
Leistungssport für die Athletinnen und Athleten im Land Bremen 
kontinuierlich in den kommenden Jahren weiter zu verbessern? 

9. Welche Maßnahmen hat der Bremer Senat bisher ergriffen, um den 
Erhalt und Ausbau von Sportstätten für die Leistungssportinfrastruktur 
in den Jahren von 2024 bis 2027 zu verbessern, und welche Mittel will 
der Senat in diesem Zeitraum dafür jährlich aufwenden? 

10. Wie hoch ist der aktuelle Sanierungsstau für die Sportstätten im Land 
Bremen (bitte für Bremen und Bremerhaven gesondert angeben)? 

Marco Lübke, Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU 
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